

全国人大常委会开展非物质文化遗产法执法检查——

让非遗在新时代焕发新活力

本报记者 元玉昆

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”位于新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州伊宁市六星街的民俗文化陈列馆里，来自不同民族的市民，用手风琴共同表演一首《我和我的祖国》。当悠扬的琴声、熟悉的旋律响起，台下观众也跟着一起唱起来。

8月下旬，全国人大常委会执法检查组来到当地的非物质文化遗产保护基地，对非物质文化遗产法实施情况进行检查。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明绵延传承的生动见证，是联结民族情感、维系国家统一的重要基础。自2011年施行以来，非物质文化遗产法对非遗保护传承、推进文化自信自强发挥了重要作用。今年5月至9月，全国人大常委会对这部法律的实施情况进行了检查。

检查组认为，各地各部门深入贯彻实施非物质文化遗产法，一大批体现中华优秀传统文化的非遗项目得到有效保护，非遗工作体制机制不断健全完善，非遗保护理念持续深化，非遗服务当代、造福人民的作用进一步发挥。但是，检查中也发现，有的地方依法履职意识需要加强、调查记录工作仍存在短板，有的地方代表性项目保护水平有待提升、代表性传承人制度尚不够完善。

保障支持力度持续加大

福建省福州市上下杭历史文化街区游人如织，热闹非凡。做漆扇、捏面人、油纸伞绘画等非遗小摊吸引了众多游客。

5月，检查组来到这里，先后走进福州茉莉花美学馆、福州市非物质文化遗产展示馆等地，详细了解非遗保护传承情况。

非物质文化遗产法规定，县级以上人民政府应当将非物质文化遗产保护、保存工作纳入本级国民经济和社会发展规划，并将保护、保存经费列入本级财政预算。

“财政支持情况怎么样”“采取了哪些措施推进配套制度建设”“非遗保护传承是否纳入政府考核工作体系”……检查组对照法律条款进行实地检查，询问有关负责人。

寿山石雕是传统雕刻艺术，十分注重依石造型，因而有“一相抵九工”之说。作为

福建省寿山石雕非遗传承人，张志在向检查组展示了镂空雕、透雕、高浮雕等雕刻技艺，并介绍了非遗代表性传承人补助方面的情况。

检查组发现，一方面，我国已初步建立起较为系统完备的非遗法律制度体系。31个省份均出台非遗方面的地方性法规，许多地方就保护具有地方、民族特色的非遗项目专门立法。四川省、重庆市还协同制定川剧保护传承条例。

另一方面，非遗保障支持的力度持续加大。2011年以来，中央财政累计安排103.54亿元用于支持国家级非遗代表性项目保护传承、国家级非遗代表性传承人开展传承活动等工作。实地检查和委托检查的省份均把非遗保护传承人列入当地国民经济和社会发展规划，内蒙古等地把非遗工作纳入政府目标责任考核体系并开展量化考核。此外，非遗保护机构不断健全。

针对一些地方对非遗工作不够重视、非遗保护传承与地方整体工作缺少有效衔接、代表性项目保护水平有待提升等问题，检查组建议，加强非遗相关财税政策支持，鼓励和引导民间资本投入，以基层为重点加强非遗工作队伍建设，通过完善调查记录体系、健全非遗代表性项目名录体系等，全面加强非遗系统性保护。

传播普及水平不断提升

检查组了解到，各地经常性组织开展非遗宣传展示活动，增进社会公众对非遗的了解和认知。上海通过“社会大美育课堂”等平台，开展亲民便民的非遗普及宣传；内蒙古、云南等地加大传统音乐、传统体育等非遗项目的宣传展示力度，推动各民族文化的传承保护和创新交融。

非遗保护传承，关键在人。“怎样对非遗代表性传承人的传承活动进行评估”“要不要建立动态优化机制，完善退出机制”，检查组与有关部门负责人进行交流，听取多位代表性传承人的意见。

目前，已认定国家、省、市、县四级非遗代表性传承人9万多人，其中国家级代表性传承人3000多人。文化和旅游部与教育部

等部门共同实施非遗传承人研修培训计划，培训学员超过4.8万人。多地出台政策措施，推动代表性传承人申报、评选、认定工作的规范化、制度化建设，支持传承人开展传承活动。

但检查组发现，实践中，传承人老龄化现象较为突出，有的项目面临后继乏人的风险。一些传承人对法律规定的权利、义务不是很清楚。此外，有的地方普法宣传不够广泛，形式相对单一。

对此，检查组建议完善代表性传承人制度，创新传承人培养模式，加大青年传承人培养力度，加强对传承人开展传承活动的评估和管理。同时，加强宣传展示，创新传播方式，推动非遗以人们喜闻乐见、广泛参与的方式推广开来，增强非遗传播效能。

积极探索助力经济社会发展

在广东，检查组了解到，当地把非遗的保护传承和开发利用有机结合，积极探索整合非遗资源，通过建设非遗工坊、创新非遗产业，一大批非遗在传承与创新中焕发新机。“守望田野，乡村非遗探索之旅”等入选全国乡村精品旅游线路。

一些地方整合非遗资源，建设非遗特色街区，形成集聚效应，陕西西安的大唐不夜城、河南洛阳的洛邑古城等成为知名旅游景点和网红打卡地。

从执法检查的情况看，国家重大战略实施中的非遗保护传承不断加强，非遗与旅游融合发展不断加速，许多地方深入挖掘乡村传统文化资源，建设传承基地，带动相关产业发展，有力推动保护非遗与发展产业的双向奔赴。

“要进一步推动非遗法律制度体系健全完善，全面提升非遗工作法治化、规范化、制度化水平。”检查组建议，政府及有关部门进一步增强依法推动非遗保护传承的能力，在有效保护的前提下，进一步推动非遗创造性转化、创新性发展，将其充分融入现代生产、生活，创作生产出更多体现中华优秀传统文化、适应市场需求的优秀文化产品，实现非遗保护传承与经济社会协调发展的良性互动，让非遗在新时代焕发新活力、绽放新光彩。

“快来，有棵树砸电线上了。”一场大风过后，一棵3米多高的大树倒在电线上，几名正在巡逻的江西省上饶市信州区朝阳镇溪边村物业管理理事会成员，赶忙联系了村干部及志愿者。只用半小时，大家一起行动，消除了安全隐患。

什么是物业管理理事会？2023年以来，信州在全区38个建制村285个自然村探索施行以“事

难题，物业管理理事会成员样样都得上心。信州区逐步建立健全各项制度，鼓励各村结合历史底蕴、具体实际，修订村规民约，让乡村物业管理同促进乡风文明、深化乡村治理结合起来。

卫生保洁、设施维护，这些在城市小区的服务，在乡村有着不一样的情况。“例如，在卫生保洁上，哪些是公共区域，哪些是私人区

他清扫了屋前堆放物。郑德松很不好意思，衷心感谢的同时，也下定决心做好自家门前“三包”范围内的卫生清洁工作。

一年来，信州区各村积极探索物业管理，形成了许多行之有效的创新经验，也为村民带来便利。做一次志愿服务加一次分，物业管理积分激励了溪边村村民参与志愿服务活动的积极性；节能路灯安装

江西上饶市信州区探索和美乡村物业管理 激活内生动力 提升治理效能

郑少忠

情自商自定、人员自选自聘、资金自筹自用、效果自评自议”为主要内容的和美乡村物业管理，选出责任心强、吃苦耐劳的本村村民组建物业管理理事会，同时吸纳退役军人、能工巧匠等群体，形成“乡村管家”队伍，助力乡村治理。

从普及民法典知识、宣讲村规民约、预防电信诈骗、调解矛盾纠纷，到协助村民清运垃圾、解决生活

域，清扫范围一直有争议。”信州区秦峰镇人大副主席周婉颖说，“为此，我们为每家每户划定了门前‘三包’范围，这样村民们心里就有了数，权责也更清晰了。”

今年7月初，村民郑德松家中装修，由于子女外出务工，夫妻俩日常事务繁忙，疏于卫生打扫，连着两次上了村里的“黑榜”。见状，物业管理理事会成员主动上门为

好了，沙溪镇向阳村村民夜晚出行更方便了……物业管理带来的改变，于细微处提升村民的生活质量。

“要把村民的主人翁意识真正树立起来。”信州区政府相关负责人说，和美乡村物业管理是积极探索创新乡村治理的有效实践，有助于村里主动深入了解群众的诉求和建议，切实有效解决群众关心的问题。

深圳警方提醒公众谨防共享屏幕电信诈骗

退出共享屏幕须在软件内点“关闭”

本报深圳10月30日电（记者贺林平）近期，广东省深圳市发生多起针对学生群体的共享屏幕诈骗案件。深圳市反电信网络诈骗中心发布预警，提醒广大学生和家長增强防范意识，提高防骗能力。这些案件受害人基本是中学生，年龄12岁至18岁，都是在网络上进行购买或销售时遭遇诈骗。

警方揭秘共享屏幕诈骗手法：一是伪装身份，获取信任。诈骗分子通常会冒充公检法、银行、电商平台客服等身份，利用事先获取的个人信息编造理由，对受害者实施精准诈骗。他们会通过电话或网络聊天工具与受害者取得联系，以

各种理由，如账户异常、涉嫌洗钱、商品质量问题等，骗取受害者的信任。二是诱导下载共享屏幕软件。在获取受害者信任后，诈骗分子会诱导其下载具有屏幕共享功能的会议软件，如Zoom、Teams、腾讯会议、QQ、钉钉等。这些软件通常可以通过正规渠道下载，但诈骗分子往往会通过发送不明链接或二维码的方式诱导受害者下载。三是开启共享屏幕，窃取信息。诈骗分子会以指导操作、核实信息等各种理由要求受害者开启屏幕共享功能。一旦屏幕共享开启，受害者手机上的所有信息，包括输入的密码、收到的短信验证码等，都会

同步显示到诈骗分子的设备上。诈骗分子会利用这些信息，迅速窃取受害者的钱财或进行其他非法活动。

警方提醒，正规机构或平台通常不会通过屏幕共享的方式核实信息或解决问题，如要求下载屏幕共享软件或开启共享屏幕功能，应果断拒绝。在购买商品或进行交易时，要选择正规、知名的平台或渠道，并坚持在平台内完成交易，不要轻信陌生人的线下交易请求。一旦发现被骗，要立即报警并保留相关证据，同时向相关平台举报不法分子的诈骗行为。

值得注意的是，共享屏幕在退出时容易造成假象，即只是退出了主屏幕或切换到了其他软件，这时手机上的信息仍然可以被他人同步查看。正确的退出方式是在软件内点击“关闭”，或找到功能键并点击“停止共享”，这样才能真正关闭共享屏幕功能。

本版责编：季健明 赵晓曦 徐雷鹏

重庆市开州区：奋力建设渝东北、川东北重要增长极

发挥区位优势 助力渝东北、川东北地区一体化发展

开州区地处川渝东北、三峡腹心、秦巴腹地，区位优势明显，资源禀赋优越。近年来，开州区积极融入成渝地区双城经济圈建设，努力打造推动渝东北、川东北地区一体化发展的重要引擎。

一项项亮眼成绩写下生动注脚，开州一开江产业园成为首批成渝地区双城经济圈产业合作示范园区，千能实业、川环科技、长安跨越等30家企业互链配套，合作产值突破15亿元；开州区首家创业板上市企业紫建电子在重庆市万州区、云阳县设立分厂；重庆智能家居产业园引进四川省达州市企业14家，吸纳600余名达州籍员工就业；开州区联合重庆市万州区、四川省达州市、陕西省汉中市等地成立“大巴山·大三峡”文化旅游发展联盟，共推出5条主题旅游线路，60个经典景区，川渝陕三地共同推动文旅产业繁荣发展；311项“川渝通办”事项、37项“万达开政务服务特色通办事项”落地见效。

抢抓发展机遇 打造交通和城市两大硬支撑

万开快速通道、城开高速建成投用，巫云开高速即将通车，万开达、开万梁2条高速提速建设，小江航道提升及库岸安全防护工程、开州港二期工程开工建设，航空飞行营地前期工作有序推进……在开州区，一张快捷、通畅、高效的水陆空立体交通网正在加速成形。

按下“快进键”，跑出“加速度”。近年来，开州区抢抓重大发展机遇，奋力打造交通和城市两大硬支撑。一方面，围绕共建万开达全国综合交通物流枢纽，积极融入西部陆海新通道建设，加快推动铁公水空联运成网络、交通运输物流成体系、万开开云半小时通勤成一体、东西南北四向直联成枢

纽，协同万州、达州建设成渝地区双城经济圈东出北上的开放门户。另一方面，围绕共建区域组团式城市，发挥“湖在城中、城在山中、人在山水中”的独特魅力和万开达开云连接带作用，加快城市扩容提质，推进“小县大城”试点，打造“15分钟高品质生活服务圈”。

促进多元融合 打造绿色和创新“三区”大产业

重庆开州环湖生态马拉松、全国大学生皮划艇锦标赛、重庆开州汉丰湖高校龙舟邀请赛、“畅游汉丰湖”公开水域游泳赛……今年10月，一系列大型赛事在重庆汉丰湖国家湿地公园轮番上演，吸引了众多游客纷至沓来。

挖掘特色资源，推动产业发展。近年来，开州区发挥独特资源禀赋和良好生态优势，始终坚持“向绿、向高、向新”而行，培育新质生产力发展动力源，做大做强现代化产业体系。

建设“国家现代农业示范区”，构建粮油、水果、中药材、蔬菜等百亿级生态特色产业集群，2023年，位于开州区厚坝镇的鲁渝（寿光）蔬菜现代产业园投入运营，让开州蔬菜不断丰富川渝市民“菜篮子”，开州春橙跨越山海、香飘“一带一路”。

建设“全市重要绿色工业集聚区”，深化“大抓工业、大抓招商”行动，加快创建国家级高新区，持续壮大现代制造业集群体系，努力建设“支撑强、产业优、智能足、亩产高、绿色底”的“三峡库区智造重镇”。

建设“大三峡大秦巴结合部国际旅游度假区”，完善现代旅游业体系，丰富旅游产品供给，推动红色研学、蓝色度假、绿色康养、乡村金色体验“四色旅游胜地”出圈出彩，让汉丰湖度假区成为观赏知名赛事、畅享花样亲水、悠享静谧时光的“标识名片”，让重庆雪山山国家森林公园成为各地游客看日出云海、赏高山彩林、攀悬崖天路的“诗和远方”。

数据来源：中共重庆市委开州区委宣传部



位于开州区临江镇的重慶智能家居产业园



水上赛事活动在开州区汉丰湖上举行